

Кто поможет Сибири?

Известная формула о прирастании России Сибирью постепенно меняет смысл. Сибирский федеральный округ огромен и уникален одновременно – это треть территории страны и одна седьмая ее населения - 20 млн. человек. Огромны и масштаб проблем, стоящих перед Сибирью: низкий уровень жизни, множество нерешенных социальных вопросов, высокий уровень преступности и – ужасающее состояние экологии.

На днях департамент государственного контроля и перспективного развития в сфере природопользования и охраны окружающей среды Министерства природных ресурсов по Сибирскому федеральному округу обнародовал данные о состоянии окружающей среды в Сибири. Коротко содержание этого документа можно охарактеризовать так: регион находится на пороге экологической катастрофы.

Согласно приведенным в докладе экспертным оценкам, «следствием загрязнения окружающей среды является снижение плодородия почв, деградация и опустынивание земель, гибель растительного и животного мира, ухудшение качества атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод. В совокупности это приводит к исчезновению с лица Земли целых экосистем и биологических видов, ухудшению здоровья населения и уменьшению продолжительности жизни людей».

Показатели каждого из анализируемых параметров – будь то состояние атмосферного воздуха, качество подземных или поверхностных вод, использование земельных ресурсов или уничтожение отходов производства – не выдерживают критики. Высокий уровень загрязнения атмосферного воздуха наблюдается в 28 городах Сибири (!), многие из которых - самые густонаселенные в регионе: Красноярск, Братск, Иркутск, Кемерово, Омск, Улан-Удэ, Чита и др.

Причина ситуации ясна – сформировавшаяся еще в советские годы чрезвычайно высокая концентрация различных вредных производств, расположенных вблизи жилых районов, использование морально и физически устаревшего оборудования, отсутствие качественных систем очистки окружающей среды. В случае дальнейшего наращивания объемов промышленного производства и непринятия мер по предотвращению выбросов вредных веществ в атмосферу, как прогнозируют эксперты, регион может стать непригодным для проживания людей.

Неудивительно, что качество воды в большинстве сибирских рек не отвечает нормативным требованиям, соответствуя 4-му классу качества: "грязная". Обь, Иртыш, Енисей загрязняются, в основном, сточными водами крупных промышленных предприятий и объектов ЖКХ, в которых присутствуют нефтепродукты, фенолы, соединения азота, меди. Ситуацию усугубляют массовая застройка водоохраных зон и прибрежных защитных полос, нарушение режима хозяйственной деятельности на берегах рек и прочие неблагоприятные факторы.

Также в докладе говорится о наблюдаемой на территории Сибири устойчивой тенденции ухудшения состояния земельного фонда из-за нерационального его использования, загрязнения токсикантами разного происхождения, сокращения работ по мелиорации.

В частности, неблагоприятное воздействие на окружающую среду оказывают последствия ликвидации угольных шахт, разрезов, обогатительных фабрик (в Кузбассе по этой причине было нарушено около 100 тыс. га земель). Не меньший ущерб наносится окружающей среде из-за ее загрязнения продуктами разведки, добычи, транспортировки и переработки нефти (естественные потери нефтепродуктов при добыче, транспортировке и использовании нефти достигают 2% ежегодно). Отдельная статья ущерба, актуализация которого возрастает с каждым годом, – технологические аварии на нефтепроводах и преднамеренное разрушение оборудования трубопроводов вследствие врезок для хищения топлива. А между тем речь идет порой о невозобновимых ресурсах, так как восстановление плодородного слоя почвы требует слишком длительного времени и огромных финансовых средств.

Особое место в докладе отведено проблеме уничтожения промышленных отходов. Как свидетельствует сибирский департамент Минприроды, в регионе ни одна из многочисленных свалок не имеет проекта, который

бы предусматривал полный комплекс мер по обеспечению экологической безопасности. Также в регионе отсутствуют многоцелевые полигоны захоронения опасных промышленных отходов, за исключением Омской и Томской областей. А между тем 90% объема всех образующихся в округе токсичных отходов имеет промышленное происхождение.

Следствием пренебрежения важнейшими природоохранными нормами являются: заражение подземных вод и распространение отходов через воздух, их самопроизвольное возгорание и т.п. А незначительные юридические последствия из-за отсутствия на предприятиях должных очистительных сооружений или предоставления недостоверных данных об отходах для таких крупных гигантов, как например, БрАЗ, несущественны.

Вывод, которые делают авторы доклада, закономерен - за последние десять лет экологическая обстановка в Сибири значительно ухудшилась, упала продолжительность жизни людей, резко ухудшилось состояние их здоровья, постепенно исчезают уникальные растения и животные. Для предотвращения развития катастрофических экологических тенденций необходимо оснащение предприятий природоохранным оборудованием, их технологическое перевооружение, развитие современных систем по переработке отходов и, конечно, гражданская ответственность каждого за сохранение окружающей среды.

Крупный экологический форум пройдет в Улан-Удэ с 4 по 8 сентября в рамках консалтингового проекта президентской программы подготовки управленческих кадров совместно с германским обществом Карла Дуйсберга. В мероприятии принимают участие делегации Москвы, Омска, Томска, Новосибирска и Иркутска. Главная тема обсуждения - актуальные экологические проблемы, стоящие перед регионом.

Поможет ли это Сибири?

Автор: Артур Скальский © Информационное агентство "Мик" ЭКОЛОГИЯ, 👁 4153 02.09.2003, 13:58 📌 184
URL: <https://babr24.com/?ADE=8877> Bytes: 5598 / 5598 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)